
uestion
Commentvérifier que
le bicarbonate â bien été
ajouté au vinaigre ?

Il a, rèrié le bi!.rlo[ale
drns le gerre

dê tinaiûrê ?

Matériel à disposition
bicarbonate de soude 'vinaigre à 8 o/o. flacon de I L " bouchon, balance

Réfléchis

1. Fai5 une ou des hypothèses et propose un protocole expérimental comportant du texte
et/ou des schémas, afin de déterminer si le bicarbonate a été ajouté au vinaigre.
F o is-le vérilier por ton professeur.

Fais attention I
Pr€ndr soin de bien boucher

le llacon 4+in que le gaz

Hvpothèses : la masse des ré4ctifs (bic4rbon4te et yinaiore) et la masse des produits sont les mêmes.

Si c'esl le cas,le bicdrbonale a bien élé ajoutê àans le vewe el a rédgi avec le vinatgre. VërifioIls-le.

Protocole déterminons la masse ry d'un ila1on contenant 20 mL de yinaigre, de son bouchon et du

bicdrbonale de souàe {2 q\.

Introduisons le bicarbon4te de soude d4ns le flacon et

bouchôns-le

Mesurons 14 m4sse flz de I'ensemble 4près tr4nsform4tion.

comparons les deux masses nl et h.

1.

vinaigrc

bicarbonate\

1.
r êldnge

après
4iout du

btcarbonale

Expérimente
2. Réalise ton expérience, relève tes résultats et interprète-les.

Ayqnt l4 tr4nsfoftr4tian.çhiri'rrue , !1,=

Ap !:ès l4 tr.Ar]sf o r.m4!iq .\. Çhÿrliav9, !.th.=

14 m4§fe..de! r. é. 
qç!if§. ejt éssle_è.14 n4§sg.deiproduits.



Rédige ta conclusion

-14.m4!se des.r..é.4ctif§.est ésale.à.la.masse des pr:oduits. .l-4.m4ss.e se.çanser.ve qu cours le.ls..tr4ll§fi rm4tion....

chimi4 e Il.est.donc- passitle d9.ÿJrifier er.m.ejuïanC.l4 mqsse.4ue le.biearl.orrlle.a.bier, été.qtautÉ... ... .. ...... ..

ou vinailre-

) Au cours d'une transformation . chimi4ue ,la massedes réactifsestla ..........mene.

que celle des produits. ll y a .. çanfefÿ.4tio.n de Ia masse.

Ajoute la masse manquante sur Ie schéma :

oa
ffilf;f Fais le bon choix

Coche la ou les réponse(s) correcte(s).

i]. La réaction entre le bicarbonate et le vinaigre est :

une transformation physique

un changement d'état

,Y une transformation chimique

Li. Pourvérifier la conservation de la masse au cours de
la réaction entre le bicarbonate et le vinaigre, ilfaut:

Lrn erlenmeyer

X un récipient fermé

,Y une balance

r. Lors d'une transformation chimique :

X la masse des produits est égale à la masse des
réactifs

la masse des produits est 5upérieure à Ia masse

des réactifs

la masse des produits est inférieure à la masse

des réactifs

m Fais le bon choix
De la craie réagitavecde l'acide chlorhydrique. Entoure
le schéma correspondant au debut de cette experience.

mélan9e
après ajout

du bicarbonaie

m Complète le s(héma

vrnargre

bicarbonate\

E{ vraiou faux ?

Coche la bonne réponseetcorrige les phrases fausses.

a. Lors d'une transformation chimique,les réactifs sont
consommés.

X V^d larrx

b. Lors d'une transformation chimique, la masse est
conservée.

x VNi Tol/l{

$ Complète le tableau
Le dioxygène réagit avec le dihydrogène pour former
de l'eau.

Coche les réponses correctes dans le tableau suivant:

Le dihydrogène et
le dioxygène sont les:

2,5 g de dihydrogène
réagissent avec 20 g

de dioxygène pôurformer :

.Ë'n'o'xi'".Ë



:jllili;lil a," d'ea,, que a'""u t
04DéElopperd6modèlêssimples Ol Ot Os OT0

En camping en haute
altitude, Mehdi et
Lola utilisent un
réchaud à gaz. Cer-
tains de ces réchauds
fonctionnent avec du
propane.

La combustion du
propane produit du
dioxyde de carbone
et de l'eau. Lola se
demande s'ilseforme
beaucoup d'eau.

irr. Quels sont les deux réactifs de cette combustion ?

!e-pr-opqne brtle dani l:4ir, -l-ei deux !.é4ctrfi

sqrt.don( Js.p!'op4!,te- et te droxysète de llnir. .. .

h Écris le biian littéral de cette transformation
chimique.

pro.p.(ne + dLoxysè4e.) .dioxyé.e.ée çqrbone + eqv.. .

i. La combustion de22 g de propaneest réalisée dans
80 g de dioxygène. 66 9 de dioxyde de carbone sont
obtenus. Quelle est Ia masse d'eau formée ?

Lors dlune t!'4nsfor:rtlqlion chimi(ue, l4.trcsse. .. ..

.des.r.ésctif§.est és4le à 14 m4§sç.dei grqduitr. . .. ..

80 22-66 -n
n = 80.!..22 -66.=36.9......
Il slçst.formé i.6 s dle4r,{

lfl

Aurélie prépare un
gâteau aiJ yaourt avec _ i

150 g de sucre, 150 g

d'ceufs, 90 g d'huile,
1 25 g de yaou rt,
200 g de farine et de
la levure chimique.
La ievure chimique
est composée d'un
a.ide et d'une base
qui réagissent pour
former du dioxyde de
carbone.

La pâte à gâteau a,
qua nt à elle, une
consistance proche
de celle d'une colle
et elle est élastique.

ii, Quel intérêt présente la fabrication de CO2 dans la
recette de ce gâteau ? Argumente.

le ÇQlest un g4z. !4.pAtr oy4nt !q consist4nce

prgçhe de çelle d:u\e çqllç !e s4!.de prisanni€r

-Le 
gqz .pt.avgque-.qlg.rs.le sar.,ftenenlle 14 PAk,

OrganÈaiion et transformatlon de la rnar ère

p ça Urrite
DlPmpæadeshytoi,rèss Ol Oa OS OIB

Le charbon de bois est un produit naturel, très utile
au jardin, notamment pour éviter la fonte des semls.
C'est une maladie provoquant la pourriture des semis
et empêchant toute récolte ou floraison. Le charbon
contient essentiellement du carbone. pour que le
charbon brûle correctement, il faut suffisamment de
dioxygène. Lors de sa combustion, le carbone réagit
ave. le dioxygène de l'air pour former du dioxyde de
cârbone. Pour brûler complètement 3,0 g de carbone,
i faut 8,0 g de dioxygène.

a Quelle masse de dioxyde de carbone va-t-il se
former ?

LqIs dlunÉ.!|4nsfor-tY.r4tia[ çhroi4ue 14 m4sse

des r.é.actlfc çst ésale à 16 rr.4sse.der produrt§,

3.0 80 n,doù t11 .119 .

Il s est formé'lJ g de dioxyàe de cqbone.

h, On fait maintenant brûler 3,0 q de carbone dans un
flacon contenant 10 9 de dioxygène. euelgaztrouve-
ra t on dans le flacon à la fin de la combustion ?

P.aur..fqire-.Or.Ale.r cot!.p.1.è!efie\\l§ s. ée ç4rbpne, ..

r1.fau! 8,0- s de dioxysène.Il restera do4ç.2- Q.s..

lq dtoxy_gène 4ut n auront pas ré4gi.

,r, QueIle masse de dioxygène est nécessajre pour faire
brûler entièrement 4,5 g de carbone ?

!q..nq\$9 ée.csrbane e.st.propo.rtiqnn_e.lle à lq m4ss€

de..d-Loxys èr.ç

3,0 q de carbone 8,0 g de dioxygène

4,5 I de c4rbone

45,.80: - = 12 o de dioxÿoène
J,U

Il fau.t..12 s.de digxysèr,9.

-à Sotution p.128

ilJi,;ll un gonflage à la levure
Dl C.nl4idrc des dûtumeils *ieitiiqûes Ol Ot Os OT8

-,]_É;

ç4r:. elle 9st. élqsrtisu€,



3. Le gâteau cuit a une masse de 720 g. Quelle masse
de levure Aurélie a t elle utilisé ?

!.qridlute lr-ans.folm4tian çhim.raqe, 14.m4§se .. ... .. .. .

dJs.réa.tif§ .eJt.ésate à.14 mqssç dej produits, ... .. ... ..

158.i- l5Q + 90 .:r:.1?5.} . -LQQ + n 
= 

7?9. dan( û.- 5 s, .

Aürélie 4 uti[sé 5 g de levure.

tS Expérience dangereuse ?
lL Po!@runqtÿ!ûlhàse Ol Ot O§ Oll
« La craie réagitavec l'acide chlorhydrique pourformer,
entre autres, du dioxyde de carbone », dit le professeur
Chimix.

Or lsmaël réalise l'expérience et trouve que la massE
ne se conserve pas. Voici Ie schéma de son protocole :

a. Explique l'erreur commise.

Ismqel.nlA p4s b!uçhé- le flsçan.4prèJ 4vqi!. mi§ . .. . ..

ts cr 4i9. doî.$.|.:.4ciôe .chlo!'hydr:laqç, -te.diax!{de

de c4iUofre for:mé.§les! alo!'s éJh4ppé .du. fl4con,

plovo4q4nt unç dLminutioll de-.ls massç des produ!t!.

b. Complète le schéma suivant en corrigeant les erreurs

ir, Pourquoi Lavoisier est-il considéré comme le père
de la chimie moderne ?

Il..est Çarsidéré-.comme- .l.e père.ô.e.lq c.hinie.fiaàerne

parÇe qulil (é41!s4.l.ej. premrères. expé..rier ÇÉJ. chimi4ueJ

qu4ntit4tlves, c est-à- dte qu'l ful E ÿemiet . .. . ..

à..r-é.4liser.dJf..mgrr,l!'.eisysté..m4ti4uej.de m4sser. ... .... .

lors de ses expérences

b. Formule différemment sa rnaxime« Rien ne se perd,
rien ne se crée, tout se transforme. » en utilisant le mot
« masse »,

Lor§..d:une.transform4lign.çhimtqqe,.14 mcss.e... ... .. .. ..

d..eJ ré4cjifs eJt ég4le è.14.nl4sse.dgJ.produii§.

[! Rien ne se perd
05 trDliqB tewlLlion dcs scienÉs !àr leû hkhiæ O, Oi OS OIB

Antoifle Laurent de Lavoisier (1743 1794)érair un
chimiste français. Il énonca la première version de
Ia loi de conservationde le mâtière.Il est considéré
comme le père de la chimie moderne. I1 réalisa les
premières expériences chimiques véritâblemenr
quântitatives, c'est-à-dire qu'il iûtroduisit 1'usage
systématique delâ bâlarce pour faire des mesures.
On attribue à Lavoisier la célèbre ma-xime : « fuen
ne re perd. ri.n ne se cree, rour se rrunsforme.

oxyde de fer

I

lês fils deviennent

De l'oxyde de fer estformé (Fe3or. À la fin de la réac-
tion,la ma5se a auqmenté.

Comment expliquer l'augmentation de masse ?

Rédige ta synthèse argumentée du débat avec tes
câmarades. Présente-là.

-Le .tet É4si! queç.|-e- dioxysène..dç llsirpqu!: f.ar.mer. ..

de l'oxyde de let .

Çpmme.Hiio.ré4tise llexpé!:ience d4n! une soucoupq

il n14.p4§ pgjé.19 dioxysèn?.4q dép4r-t Qr'. !e§.4!om-eJ..

d.lçxvsère re sqnt réq!'rqrcél 4v9ç let 4lomet d9 fer

peur çorfiet l'oxyde de kr .

Çlesl po-qr. Eette..r4ison que.l4.r4sse.initi4le.eJt .. .. .. ..

plus.f4ible-. Hrlo 4u!'4it dï..fqir.e t.:.e\për.ience.. .. .. ... .. ...

d44s vr fl4çott fgtmé

ch orhydrique ffi À l'envers
0l sdpimerà lbcllD6d'mdébal Ol Or OS OTt

Hito réalise la combustion d'un morceau de paille de
fer dans une soucoupe posée sur une balance.

laine d'acier

chlorhydrique

! , ',itrsje Èt rr:fstu Iri o . r r: iirt


